

## 闲情空间

## 扶桑掉花骨朵

李女士: 我养了一盆扶桑, 多年来, 花一直开得挺好, 今年也长了很多花蕾, 可是在快要开花时, 花骨朵却掉了。请问这是什么原因? 怎么防治?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复: 扶桑落蕾主要是温度、光照、水分、养分、通风等条件不合适以及病虫害造成的。李女士养的扶桑, 有可能是养分供应不足、代谢不平衡造成的落花、落蕾。扶桑生长量大, 开花数量多, 要维持正常生长与开花, 需要消耗大量养分, 养分不足会影响植株的生长与开花, 造成落蕾。在生长和开花期间, 应每10天左右施一次氮、磷、钾复合肥; 枝叶生长正常, 但不开花时, 可增施磷肥, 以促进孕蕾和开花。

如果您有花鸟鱼虫方面的问题, 可拨打电话0311-88629395, 我们将找专家为您解答。

## 福蛇迎春

2025年1月29日, 时序进入农历乙巳年, 即蛇年。中国邮政将于2025年1月5日发行《乙巳年》特种邮票, 全套2枚, 面值均为1.20元。《乙巳年》特种邮票由潘虎、张旺设计。该套邮票以敦煌壁画和传统民俗为灵感来源, 将蛇的形象与吉祥寓意巧妙结合, 既体现了生肖文化的独特魅力, 又凝聚了朴素灵活的民间智慧。创作手法上采用装饰、写意风格, 突出生肖文化内涵。图案主题鲜明, 画面用色喜庆, 体现了年节、民俗的特点, 符合大众审美情趣。

《乙巳年》第一枚“蛇呈丰稔”(图一), 画面提炼了中华传统文化中盘蛇的灵动意象, 并以喜庆装饰应和年节氛围。金色的蛇躯蜿蜒, 口中衔着一束“嘉禾”, 象征着“仓廪实, 衣



图一

食足”的美好愿景。蛇身金光熠熠, 与璀璨的麦穗交相辉映, 仿佛绘就了一幅丰收时节金光灿烂、富饶满溢的画卷, 寓意风调雨顺、五谷丰登以及国泰民安的祥和盛世。第二枚“福纳百祥”(图二), 画面极富创意, 以草书笔意将三条蛇组成了“福”的字形, 简练洒脱, 柔美顺通。两大一小三条蛇之

间情感细腻流动, 顾盼生情, 生动展现了阖家欢乐的温馨场景, 寓意着和合共生、福满人间。

《乙巳年》特种邮票不仅诠释了生肖之美, 更是对盛世安康、富泽四季的诚挚祈愿与深情祝福, 体现了主创人员精益求精的美学追求。

党玉占/文



图二

## 家中挂字画 有哪些讲究

要选择适当的位置。字画要挂在引人注目的墙面开阔处, 如迎门的主墙面, 沙发、写字台上方的墙壁, 而房间的角落、衣柜边的阴影处不宜挂字画。

注意采光。特别是绘画作品, 因为每幅画都有明暗之分, 绘画的光源常常采自左上方,

所以向阳的居室, 图画应挂在室内与窗户成90°角的右侧墙壁上, 这样, 窗外的自然光源与画面上的光源方向相互呼应, 显得和谐统一。

注意挂字画的高度。为了便于欣赏, 字画的高度应以字画的中心在人直立平行线偏

高的位置为宜, 一般距地面有两米左右。

挂字画的数量不宜多。居室字画数量太多, 会使人眼花缭乱, 一两幅精心挑选的作品, 就可以起到画龙点睛的作用。

字画的色调要尽量与室内的陈设相一致。 陈春刚/文

## 乐游园

## 开心一刻

## 三句话

老刘从医院回来, 对老伴感慨道: “医生太厉害了, 只用三句话就让我经历了人生的大悲、大喜和悲喜交加。”

老伴好奇: “哪三句呀?”

老刘: “第一句是‘你的病情很不乐观’, 第二句是‘但是能治好’, 第三句是‘只是需要花很多钱’。”

## 机智回答

妻子用微信发来两张穿着不同衣服的自拍照, 问我: “哪个漂亮?”

我机智地回答: “都漂亮。”妻子开心地说: “那我两件衣服都买啦!”冯忠方 供稿

## 谜语

1. 北有双古, 南有两儿。
2. 未见面红, 只见耳赤。
3. 伐竹制排, 水中往来。
4. 先获五金, 又得五金。
5. 西一口人, 东一只鸟。
6. 西边小虫, 东有大马。
7. 太阳之下, 光芒闪耀。
8. 合适居住, 且在家中。(各打一字)

周忠义 供稿

(答案本期找)

## 盆景上如何铺苔藓

在盆栽艺术中, 苔藓通常用来覆盖盆土, 点缀山石盆景等, 既清洁又美观。铺苔藓有四种方式:

1. 选几块黄土, 研细加水调至糊状, 将天然的苔藓放在泥浆中搅匀, 用小刷子均匀地刷在经水泡雨浸的山石或土面上, 经常喷水, 数日后可见苔藓。还可以将取回的鲜苔去杂晒干, 研成粉末, 用水或稀米汤调匀, 涂在盆景需要的地方, 移盆于阴湿处, 保持潮湿, 即可生出苔藓。

2. 将制作好的盆景山石放在水里, 浸泡数日, 用山芋或马铃薯粉均匀地撒在山石或盆土上, 再用潮湿的杂

草覆盖在潮湿处, 每天喷水, 一周左右即可生苔。

3. 树木盆景的盆面所用苔藓, 可用一张薄膜平放在潮湿的、见天不见阳光的地方, 将原苔打成泥浆, 匀地涂在薄膜上, 保持潮湿, 出苗后喷一次淡肥水, 15天即可按需使用。

4. 雨后, 找到郊外、湖边、江边等潮湿易长苔藓的野外土壤, 用小平铲取成块的苔藓, 铺在花盆里。

苔藓植物的生长发育要满足温暖和湿润的条件, 夏季避免暴晒, 冬季要避免冰冻, 最好放置在室内, 经常保持潮湿。娟子/文

## 狗狗不能吃的几种蔬菜

洋葱、韭菜等葱类食物。很多人都知道狗狗不能吃洋葱, 因为洋葱会溶解掉红细胞, 使得狗狗的肝脏功能受损, 出现肾衰竭, 导致死亡。除了洋葱, 像韭菜等葱类食物也不能给狗狗吃。

辣椒。辣椒的刺激性比较大, 容易诱发狗狗的肠道不适, 主人最好不要让狗狗碰到, 否则就会伤害狗狗的身体健康。

蘑菇类食物。不建议给狗狗吃菌菇类食物, 因为有些狗狗吃后容易腹痛、呕吐, 引发肠胃炎; 另一方面, 狗狗如果吃惯了蘑菇等类食物, 外出就有可能误食有毒的蘑菇。

豆芽。豆芽对于肠胃不好的狗狗来说, 是很难消化的食物, 要少给狗狗吃。

莲藕。莲藕的营养很丰富, 但是主人最好不要给狗狗吃。因为莲藕是很难消化的食物, 狗狗吃了极易消化不良, 还会导致肚子痛。

发芽土豆。不要给狗狗喂发芽土豆, 生的土豆含有龙葵素, 狗狗吃多了会中毒。虽说土豆煮熟后可以给狗狗吃, 但是土豆淀粉含量过高, 还是少喂一点比较好。

狗狗是杂食性动物, 偶尔需要摄入一些粗纤维来促进肠道蠕动, 主人如果想给狗狗均衡的营养, 建议喂胡萝卜、西兰花、卷心菜等狗狗喜欢吃的蔬菜, 维生素也很丰富。可以选择一款营养丰富的狗粮为主食, 能够确保狗狗的身体健康。

葛斌/文

